

烏蘭察布日報

新聞 宣傳 服務

中共烏蘭察布市委機關報
烏蘭察布市融媒體中心出版
國內統一連續出版物號：CN 15-0012/
郵發代號：15-8026



2024年5月30日 星期四
農曆甲辰年四月廿三
第18544號
今日4版

习近平在中共中央政治局第十四次集体学习时强调 促进高质量充分就业 不断增强 广大劳动者的获得感幸福感安全感

新华社北京5月28日电 中共中央政治局5月27日下午就促进高质量充分就业进行第十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，促进高质量充分就业，是新时期新征程就业工作的新定位、新使命。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针，持续促进就业质的有效提升和量的合理增长，不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣新就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表了重要讲话。他指出，就业是最基本的民生，事关人民群众切身利益，事关经济社会健康发展，事关国家长治久安。党的十八大以来，党中央坚持把就业工作摆在治国理政的突出位置，强化就业优先政策，健全就业促进机制，有效应对各种压力挑战，城镇新增就业年均1300万人，为民生改善和经济发展提供了重要支撑。在实践中不断深化对新时代就业工作规律的认识，积累了许多经验。主要包括：坚持把就业作为民生之本；坚持实施就业优先战略；坚持依靠发展促进就业；坚持扩大就业容量和提升就业质量相结合；坚持突出抓好重点群体就业、坚持创业带动就业；坚持营造公平就业环境；坚持构建和谐劳动关系，等等。这些经验十分宝贵，要长期坚持并不断丰富发展。

习近平强调，要坚定不移贯彻新发展理念，更加自觉地把高质量充分就业作为经济社会发展的优先目标，使高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程，提高发展的就业带动力。因地制宜发展新质生产力，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，完善现代化产业体系，努力创造更多高质量就业岗位。支持发展吸纳就业能力强的产业和企业，稳定和扩大就业容量。根据经济社会发展新趋势和人民群众高品质生活新期待，大力发展新业态、新模式，积极挖掘、培育新的职业序列，开发新的就业增长点。强化重大政策、重大项目、重大生产力布局对就业影响的评估，推动财政、货币、投资、消费、产业、区域等政策与就业政策协调联动、同向发力，构建就业友好型发展模式。

习近平指出，要加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源，解决好人力资源供需不匹配这一结构性就业矛盾。适应新一轮科技革命和产业变革，科学研判人力资源发展趋势，统筹抓好教育、培训和就业，动态调整高等教育专业和资源结构布局，大力发展职业教育，健全终身职业技能培训制度。完善供需对接机制，力求做到人岗相适、用人所长、人尽其才，提升就业质量和稳定性。加强宣传教育，引导全社会牢固树立正确就业观，以择业新观念打开就业新天地。深入分析一些行业出现用工缺口的原因，从破解“有活没人干”入手，解决“有人没活干”的问题。

习近平强调，要完善重点群体就业支持政策。坚持把高校毕业生等青年群体就业作为重中之重，开发更多有利于发挥所学专业所长的就业岗位，鼓励青年投身重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业创业，拓宽市场化社会化就业渠道。结合推进新型城镇化和乡村全面振兴，坚持外出就业和就近就业并重，多措并举促进农民工就业，引导外出人才返乡、城市人才下乡创业。稳定脱贫人口务工规模和务工收入，防止因失业导致规模性返贫。加强对大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体的帮扶，统筹用好公益性岗位，确保零就业家庭动态清零。做好退役军人、妇女等群体就业工作。

习近平指出，要深化就业体制机制改革。完善就业公共服务制度，健全就业公共服务体系。完善创业带动就业保障制度，优化创业服务，提升创业质量。健全统一规范的人力资源市场体系，营造公平就业环境，使人人都有通过辛勤努力实现自身发展的机会。

习近平强调，要加强劳动者权益保障。健全劳动法律法规，规范新业态形态劳动基准，完善社会保障体系，维护劳动者合法权益。加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障，扩大职业伤害保障试点，及时总结经验，形成制度。加强市场监管和劳动保障监察执法，有效治理就业歧视、欠薪欠保、违法裁员等现象。

习近平最后指出，各级党委和政府要把就业当作民生头等大事来抓，加强组织领导，健全制度机制，增强工作合力。要加强构建中国就业理论体系，有效提升我国在就业领域的国际话语权和影响力。

他是“国家的孩子”的孩子，也是牧民心中的“知心人”，更是大家口中的“暖心人”；他以“人民楷模”都贵玛为榜样，积极守边护边、爱心救援、保护生态……

钢宝力达：接过“接力棒” 续写草原民族团结佳话

□本报记者 张雁龙 通讯员 张蜀雁

“都贵玛，人民楷模，民族团结进步模范的代表，主动收养28名孤儿，精心研习医术，挽救40多位年轻母亲生命，用半个世纪的真情付出，诠释了人间大爱。”这是都贵玛被授予“人民楷模”国家荣誉称号奖章时的颁奖词。

“三千孤儿入内蒙”，19岁都贵玛主动抚育28名孤儿，这段佳话生动展现了人性的光辉和民族团结的力量。而这“三千孤儿”被亲切地称为“国家的孩子”，他们扎根草原，用深情与热爱守护着这片养育他们的热土，当他们渐渐老去后，他们的儿女便接过“接力棒”，将这段佳话接续传承。四子王旗江岸苏木卫嘎嘎查党支部书记钢宝力达就是其中之一。

5月的一个清晨，记者从乌兰花镇驱车260多公里前往江岸苏木卫嘎嘎查“国家的孩子”的孩子——钢宝力达家。行驶在边境国道线G331上，地域辽阔，人烟稀少，心里莫名会升起一种孤独与不安的情绪，直到看到路边的道路救援指示牌，才觉得心里踏实了一些。

近三个小时的路程，终于抵达钢宝力达家，只见他正在汽车修理间为江岸苏木乌拉嘎查牧民放特根巴雅尔修补汽车轮胎。看到记者，他急忙在身上擦了擦满是油污的双手，笑容满面地与记者握手并说道：“辛苦了，大老远地来我家，欢迎欢迎。”接着又解释道：“你们先进家休息一会儿，我把这只轮胎修补好就回家。”还不忘提高嗓门对妻子乌日娜说：“玛乃布贵（蒙语意为“老婆”），快带记者回家，熬奶茶上奶食，让他们歇会儿！”

憨厚淳朴的乌日娜将记者迎进家里，整洁干净的家里一尘不染，她边招呼记者边笑着说：“他天天就这样，不是在外面救援故障车辆，就是在汽修间修理汽车，你们看看他，从头到脚不是土就是油，根本穿不了件干净衣服。”乌日娜还说：“平时只要有救援，我都要陪着他，一来不放心他自己去，二来也能给他当个帮手。”大概半个多小时，钢宝力达同放特根巴雅尔一同进屋，洗手之后便坐在一边，打开了话匣子。

推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

1979年出生的钢宝力达，于1999年参军入伍，从小就喜欢研究电器线路的他，在部队服役期间被分配到了汽修班学习钻研汽修技能，并取得了汽修职业资格证书，成为了一名合格的汽修工。他还在部队加入了中国共产党，由于表现突出，2001年被评为“优秀士兵”。

2001年，钢宝力达从部队回到家乡开始从事养殖业，并在附近的萤石矿打工，生活虽然安逸但他并不甘心，2012年他在乌兰花镇开了一家汽车维修店，成家后，他们便在这片草原扎根，以养牧为生，父亲还是当地有名的兽医，深得周边牧民的信任与认可。夫妻二人共养育五个子女，如今都以养牧为生，生活条件都挺好。

“1990年，我爷爷（其父亲的养父）去世，对我父亲的打击非常大，从此他就一病不起，我们带着父亲四处求医效果甚微，父亲于今年3月底离世……”钢宝力达擦去了擦眼角的泪水哽咽道，“父母亲对我们的影响很大，从小他们就教育我们，是党和国家给予他们生存的希望，才有了今天幸福安定的生活，无论何时何地都一定要牢记党的和国家恩情，一定要做好人，走正道做好事，尽自己最大的能力为社会和国家作贡献，不能给我们这些‘孤儿’丢脸，也不能给收养我们的亲人丢脸，更不能给党和国家丢脸。”

2021年，他放弃了汽修行业，来到乌兰花镇相对舒适的生活，再次回到生他养他的草原。由于他会修理汽车，来找他修车的人也多了起来，慢慢地他就开起汽车维修店，以自己所学为家乡父老做一些力所能及的事情，并主动开展道路救援工作，帮助被困人员和车辆解决困难、渡过难关。（下转第四版）

习近平同赤道几内亚总统奥比昂会谈

新华社北京5月28日电（记者孙奕 王宾）5月28日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同赤道几内亚总统奥比昂举行会谈。两国元首宣布，将中赤几关系提升为全面战略合作伙伴关系。

习近平指出，中国同赤道几内亚是肝胆相照的好朋友、好伙伴，高水平政治互信是两国关系的最鲜明特征。建交半个多世纪以来，双方始终守望相助、风雨同舟，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，成为中国同非洲国家真诚友好、携手发展的生动写照。新形势下，巩固好、发展好中国同赤道几内亚关系符合两国和两国人民的根本利益和共同期待。中方坚定支持赤道几内亚维护国家主权独立、反对外来干涉、自主探索本国发展道路，愿同赤道几内亚以提升全面战略合作伙伴关系为契机，进一步密切各领域、各层级友好往来，深入开展改革发展、脱贫攻坚等领域经验交流，为两国传统友好注入持久动力。

习近平指出，中方支持赤道几内亚经济社会发展，支持赤几推进经济多元化和工业化的努力，愿将中非合作论坛成果、共建“一带一路”合作同赤道几内亚《2035年国家经济与社会发展规划》紧密对接，推动各领域合作提质增效。中方鼓励有实力的中国企业赴赤道几内亚投资兴业，愿同赤几分享农业农村领域发展经验，继续开展农业技术援助项目，充分发挥中国医

疗队、中国-赤道几内亚友好医院等作用，深化医疗卫生、教育、文化等领域交流合作，让两国传统友谊薪火相传，更好造福两国人民。

习近平强调，当今世界变乱交织，百年变局加速演进，人类社会面临前所未有的挑战，发展中国家比以往任何时候都更需要加强团结合作。中方愿同赤道几内亚等广大发展中国家一道，弘扬和平共处五项原则精神，在国际事务中加强协调配合，维护发展中国家共同利益和国际公平正义，推动构建人类命运共同体。发展同非洲国家团结合作是中国外交政策的重要基石。中方愿同非洲国家一道，进一步弘扬传统友好，深化团结协作，共商未来发展合作大计，开启构建中非命运共同体的新篇章。

奥比昂表示，中国是伟大的东方国家，是赤道几内亚的好兄弟和可靠战略伙伴。两国建交54年来，双边关系始终保持友好发展，目前处于历史最好时期。中国同赤几的合作始终基于平等和相互尊重，从不强加于人。中国援非医疗队、帮助修建的中赤几友好医院等重要项目，造福了当地人民，成为中非友好的象征。赤几愿向中国敞开大门，欢迎中国企业赴赤几投资合作，助力赤几实现经济多元化和工业化，实现国家持久健康发展。习近平主席提出的构建人类命运共同体理念以及共建“一带一路”、全球发

展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议，有利于推动人类和平进步，打造更加美好的世界。赤几高度评价中方为推动政治解决地区热点问题、促进世界和平与发展所作积极努力，愿同中方加强在中非合作论坛、金砖国家等框架内合作，推动全球治理体系朝着更加公平合理的方向发展。赤几坚定奉行一个中国原则，认为世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，反对任何形式的“台独”，坚定支持中国政府为实现国家完全统一所作的努力。

会谈后，两国元首共同见证签署关于投资、经济发展、数字经济、绿色发展、落实全球发展倡议等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和赤道几内亚共和国关于建立全面战略合作伙伴关系的联合声明》。

会谈前，习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为奥比昂和夫人康斯坦西娅举行欢迎仪式。

奥比昂抵达时，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中赤几两国国歌，天安门广场鸣放21响礼炮。奥比昂在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当晚，习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为奥比昂夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

隋维钧深入四子王旗调研指导工作

本报讯（记者 邵敏丽）5月28日，市委书记隋维钧深入四子王旗调研指导党纪学习教育，乡村振兴等工作。

在吉生镇海卜子村，忽鸡图乡鸡登村，隋维钧详细了解乡村振兴、农牧增收等情况，并随机走访农户。他说，要持续巩固脱贫攻坚成果，积极招引龙头企业，扎实推动“家家养牛羊、户户促增收”，持续增加农牧民收入。要给群众算明白、讲清楚补贴收入账、经营收入账、发展变化账，使群众发自内心感恩、听党话、跟党走。

在红格尔苏木，隋维钧调研指导开展党纪学习教育、整治形式主义为基层减负、整治群众身边不正之风和腐败问题等工作。他说，要深刻认识开展这三项工作的重大意义，进一步增强责任感使命感，强化统筹贯通，一体推进落实，确保取得扎实成效。各级党委要切实扛起主体责任，党委书记要亲自主抓，以更大力度推进各项重点任务落实。要坚决反对形式主义，让基层党员干部有更多精力抓落实、促发展。要抓好警示教育，用身边事教育身边人，让党员干部受警醒、明底线、知敬畏。要以铸牢中华民族共同体意识为主线，深入挖掘



5月28日，在党建联系点查干补力格苏木格日勒图嘎嘎查，市委书记隋维钧调研指导党纪学习教育。本报记者 周卫兵 摄

“新疆文化”内涵，全面打响“新疆文化”品牌。

期间，隋维钧还来到党建联系点查干补力格苏木格日勒图嘎嘎查，调研指导党纪学习教育。他说，要紧密

结合工作实际，深入学习《中国共产党纪律处分条例》，引导广大党员干部自觉学纪、知纪、明纪、守纪，推动党纪学习教育见行见效。

隋剑华、尉代青参加。

集宁区：抢抓施工黄金期 按下温暖工程“快进键”

□本报记者 赛娜 通讯员 张家欣

“温暖工程”既是民心工程，也是发展工程。从4月15日开始，集宁区“温暖工程”正式进入“施工季”，各施工现场机械轰鸣、车辆穿梭，全力以赴加快建设步伐，力争在新的供热季来临前完成全部施工任务，确保广大群众切切实实感受到“温暖工程”带来的显著变化。

近日，记者来到集宁区城乡统筹隔压站项目建设现场，看见数十名工人正在进行钢结构网架安装、地基架构等工作，处处可见忙碌的身影。

据了解，该项目总投资约0.5亿元，占地面积14.95亩，主要建设隔压站主厂房、办公楼，以及消防水池等附属设施，设计供热能力600万平方米。项目建成后，集宁区二期热力经隔压站换热调压

聚焦五大任务 推动六个工程

后供给东区，在满足西区供热运行的情况下，东区供热系统运行压力下降33%，将有力提升全区供热系统的稳定性、安全性。同时，由于集宁区二期供热水温、水压上升，供热能力将进一步释放，增加约400万平方米的供热能力。

“该项目预计6月底完成主体结构建设，7月中旬安装隔压站设备，随后将进行设备调试，确保今年供热季正常运行。”中交（内蒙古）建设发展有限公司集宁区城乡统筹隔压站项目经理史建平说。

在集宁区车站公寓，记者看到院内已经挖开了一条深约2米的地沟，施工人员正在更换新的供热管道。据集

宁区市政公用事业服务中心工作人员张静介绍，这里的供热管道使用已经20多年，管道老化十分严重。去年冬天，居民普遍反映室内温度不高，经过检修，需要更换楼栋人口阀门和部分楼内地沟管线。更换完毕后，不仅可以有效提高供热质量，而且供热管道也不会出现跑冒滴漏现象。

据悉，除车站公寓外，瑞丰悦园、福星花园等10个小区供热管网改造工程均已开工，陆续将通过更换管道、适当增大部分管径、增设改造换热站及站内设备等措施，有效解决居民长期用热不暖的顽症痼疾。

兴和县兴华社区：便民食堂洋溢“幸福味道”

□本报记者 王锦鹏

正值午饭饭点，走进兴和县城关镇兴华社区便民食堂，可口的饭菜香味飘散在走廊，社区居民正在排队刷卡、盛饭。食堂就餐价格经济实惠，早餐5元，有包子、面条、鸡蛋、小菜、粥和汤；午餐和晚餐8元，有馒头、炸糕、米饭、荤素两菜一汤，营养丰富。

“这个便民食堂为我们65岁以上的老人解决了做饭难题，食堂总体上突出3个特点，方便、快捷、实惠，饭菜不仅可口还健康，我们都很满意。”正在就餐的居民王贵介绍说，便民食堂的开设得益于兴华社区工作人员和“两代表一委员”之家的共同努力。

2023年6月初，兴和县城关镇兴华社区党总支书记尹青青、兴和县城关镇党代表张慧在走访入户征求党员群众意见时，王贵提议道：“我们年龄大了，在家做饭、洗锅碗瓢盆真的不方便，希望咱们社区能建一个便民食堂，饭菜可口、价钱实惠就行。”

“王叔，您的意见很好。我们走访了好多户居民，特别是老年人，都建议在社区里建一个便民食堂。这项工作上级部门已经批准了，咱们社区二楼腾出几间房，正在改造中，马上就能投入使用了。”尹青青回答道。

没过多久，兴华社区的便民食堂正式对外营业。为了使便民食堂的餐食更符合老年人的口味，社区让大家

对餐食口味等给出意见和建议，方便食堂更好地为老年人提供服务。

“党代表的工作宗旨就是为人民服务，群众满意就是我们追求的目标。”张慧说，“作为一名党代表，认真履职是我的本职工作，平日里我要多开展入户摸排工作，详细收集老党员和群众的需求和问题，积极为他们解决，不断提高他们的幸福感和满意度，为辖区高质量发展贡献力量。”

尹青青表示，社区将就完善老年食堂服务，积极听取群众意见和建议，针对他们提出的需求及时作出调整，保证居民群众吃得安心、舒心和健康。同时，积极对辖区行动不便的老年人开展送餐服务，争取实现全辖区全覆盖。